Eksamensoppgaver algebra Anja Lyng Bakken
Fra hgst 2011 til var 2016

ALGEBRA - Eksamensoppgaver (H11-V16)

Oppgave 1 (4 poeng)

Las likningene

a) x*—-3x+2=0
—(-3)%y32-4-1.2
- 2.1

. _3t0-8

b) 1g(4x+3)=Ig7
10Ig(4x+3) _ 1O|g7
Ax+3=7
Ax=7-3
4x =4
x=1

Oppgave 2 (4 poeng)

Skriv uttrykkene sa enkelt som mulig

a) (2x-3)"-3(x-2)"+(x-1)(x+1)
=4x> -12x+9-3(x* —4x+4)+x* -1
=4x*-12x+9-3x* +12x-12+x* -1
=2x* -4
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Oppgave 3 (3 poeng)

Et rektangel med sider x og y har areal 6 og omkrets 11.

Anja Lyng Bakken

a) Sett opp et likningssystem som svarer til opplysningene ovenfor.

Areal: x-y =6

Omkrets: 2x+2y =11

b) Bestem lengden av sidene i rektangelet ved a Igse likningssystemet.

X-y=06

6
X=—

y

2(§j+2y=11
y

£+2y:11 |-y
y

12+2y* =11y
2y? -11y+12=0

11+4121-4-2-12

2.2

) 11++/25

Den ene siden i rektangelet ma vaere 4 og den andre siden ma vaere % .
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Oppgave 4 (2 poeng)

Las ulikheten
—B5x+x><0
Vi finner fgrst nullpunktene.
x(-5+x)=0
x=0 v -5+x=0
x=0 v x=5

Faktoriseringsformelen gir —5x +x* = x(x —5)

Vi bruker fortegnsskjema og finner nar x(x—5)<0

0 5

EYSURI FEVETR -
x(x-5) 0 ---------e- 0

v

Vi finner at —5x+x* <0 for x€[0,5]

Oppgave 5 (5 poeng)

Las likningene nedenfor

a) 2x>-3x=0
x(2x—-3)=0
x=0v2x-3=0

X=0vx=—
- 2
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b) 23x+1 :417
23x+1 :234
lg2>** =1g2*
(3x+1)lg2=341g2
(3x+1)1B2 34182
B2 R
3x+1=34
3x_38

3 3

x=11

Anja Lyng Bakken

Alternativ lgsning. Siden grunntallene i potensene er like, ma eksponentene veere like.

23x+1 :234
|g23x+1 — |g234

3x+1=34

53

3 3

x=1=1

c) Ig(2x+2)=3+Ig2
x>0
lg(2x+2)-1g2=3

| 2x+2

1og[2 ]=103
\X(x+1)
o

x+1=1000

=1000
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Oppgave 6 (3 poeng)
Skriv uttrykkene sa enkelt som mulig
3( 4-11)2
8a (a b)
(2ab)’
8a3 (a—lb)2 23 a3—2b2 B
(28b)2 22a2b2 -

Oppgave 7 (3 poeng)

Las likningssystemet

{2x2+x+y:7 }

3x+y=-5
3x+y=-b
y=-3x-5

2x* +x+(-3x-5)=7
2x* -2x-12=0
—(-2)+(-2) -4 -2-(-12)
2.2
2+ \J4-4.2(-12)
= 4
Xzzimzziio

4 4
x=3vx=-2

y=-3(3)-5=-14
y=-3(-2)-5=1
Lesningene er (-2,1)v(3,-14)

X =

Anja Lyng Bakken
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Oppgave 8 (2 poeng)

Las ulikheten
—3(x—2)(x+1)<0
Setter uttrykket lik null
—3(x—2)(x+1)=0
X—2=0vx+1=0

x=2vx=-1

Vi vet na at uttrykket —3(x—2)(x+1) er lik null nér x =—1 og nar x =2. Det er bare for

disse verdiene av x at ulikheten skifter fortegn. Vi tar stikkprave for x- verdier mindre
enn —1, x-verdier mellom —1 og 2 og for x- verdier stgrre enn 2.

-3(x-2)(x+1)
Vi setter inn x =-2og finner: -3((-2)~2)((-2)+1)"="(-)(-)-(~) negativt
Vi setter inn x =0 og finner: -3(0-2)(0+1)"="(-
Vi setter inn x=3 og finner: -3(3-2)(3+1)"="(-

+) positivt

+) negativt

Vi kan da sette opp fortegnslinjen

x - verdier

\4

-3(x-2)(x+1)

Oppgaven var & finne ut nar —3(x—2)(x+1) var mindre enn null.

Lgsning x <<—,—1> U(2,-)
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Oppgave 9 (2 poeng)
Las likningen

4*-6-2"+8=0
Qﬂ2—6ax+8=0,sawr2=u
u>-6u+8=0
—(-6)%4/(-6)"-4-1-8
2-1
U:6iJ§€j§§

2-1

612
Uu=——
2

u=2vu=4
2"=2v2"=4
x=1v2*=2°
x=1lvx=2

u=

Oppgave 10 (3 poeng)
Lgs likningene

a) 2X°—6x+4=0

614/(-6) —4-2-4
= 22
X=6ix/36—32

4
2

o)}
=+

x
La
<
>

Il
=
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2lgx—lg2=Ig(4—x)
2

X
lgZ—=lg(4—
g5 g(4—x)

b)

XZ

10°2 =10

—-2+6
X=
2
X=—4 v x=2
x ma veere stgrre enn null fordi den opprinnelige likningen inneholder logaritmen av x

Lgsningen er x=2

Oppgave 11 (3 poeng)

[JABC er rettvinklet.

c
Et punkt P pa AC er plassert slik at
PA+AB=PC+CB. ol N
Visetter PC=xog CB=y. P ¥
a) Forklar at likningssystemet nedenfor kan brukes 10
til @ regne sidene i trekanten.
x+y=30 h
(10+x)" +400=y? |
A 20
PA+AB=PC+CB
10+20=x+y
x+y=30

Bruker Pytagoras' setning:
AC’ + AB* =CB’

(10+x)" +20* =y?
(10+x)’ +400=y
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b) Bestem xog yved a lgse likningssystemet.

x+y=30
(10+x)* +400=y*

y=30—x

(10+x)’ +400=(30-x)’
100+20x + x* +400 =900 — 60x + X
80x =400

x=5

y=30-5

y=25

Oppgave 12 (4 poeng)

Skriv sa enkelt som mulig

a)

b)

(a+1)2 —2(0—1)((:1+1)+(a—1)2

:az+20+1—2(az—1)+az—20+1

) (3b)2 }Z\bz b*

(3azb71)2 N 207 ~§2\a4b’2 ZE

Oppgave 13 (3 poeng)

Las likningene

a)

2x-10=x(x-5)
2x-10=x*-5x
x> -7x+10=0

X_7i\/49—40
2
7+3
X=—
2
x=§ Vo oX=

N

Anja Lyng Bakken
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Ig(£j+3 =5
by \2

Oppgave 14 (1 poeng)

Bruk en kvadratsetning til &8 bestemme verdien av produktet 995-995

995 - 995 = (1000 — 5)? = 1000% — 2 - 5- 1000 + 52
= 1000000 — 10000 + 25 = 990025

Oppgave 15 (2 poeng)

Las likningssystemet

2x=y -4
{4x2+3y:12 }
y=2x+4
4x* +3(2x+4)=12
4x* +6x+12=12
2x* +3x=0
x(2x+3)=0
x=0 A y=2-0+4=4

x=—§ A y=2[ij+4=1
2 2

Lesningene er (0,4)v (—g,lj

10

Anja Lyng Bakken
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Oppgave 16 (2 poeng)

Skriv s enkelt som mulig

Ig[%}rlg(a%z)—lg[gj

2
Ig(%jﬂg(azbz)—lg[gj:2Iga—|gb+2Iga+2lgb—(lgb—lga):5Iga
a —

Oppgave 17 (3 poeng)
Lgs likningene

a) —x*+3x—-3=3-2x
—x*+3x+2x-3-3=0
—x*+5x-6=0
X’ —5x+6=0

_5)£y(-5)' -41:6 551 5%1

X
2:1 2 2
x=§ \Y, x=£
b) lg(x+2)=2lgx
lg(x+2)=2lgx M&hax>0
lg(x+2)=lgx*
x+2=x
x*=x-2=0
D) 41 (2) 1246
- 21 2
x=2 v Pl

11
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Oppgave 18 (2 poeng)

Skriv sa enkelt som mulig

(goo(s ot

=2-lga’—2-1gbh’ +3-lgb> —3-lga+Ilgh—Iga
=4lga—4lgb+6lgb—3lga+lgb—Ilga
=3lgb

Oppgave 19 (2 poeng)

Skriv sa enkelt som mulig

a) 2(a+b) -2(a-b)
:2((12 +20b+b2)—2(02 —20b+b2)
=20’ +4ab+2b”> —2a° + 4ab—2b’
~8ab

at-b-a’
-3

(a2 -b) -a°

a’t-b’-d’

_u 0-a _ a—4+3—(—6) _bzf(—s) _ a—4+3+6 _b2+3 _ asbs

a®-b>1

b)

Oppgave 20 (2 poeng)

Funksjonen f er gitt ved
f(x)=3x"-3x+1 , D, =0
Bestem £'(2).
f(x)=3x*-3x+1
f'(x)=6x-3
f'(2)=6-2-3=9

12
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Oppgave 21 (3 poeng)
Lgs likningene

a) x(x+5)-10=4

x(x+5)-10=4

x> +5x—14=0
L _5+\25+56 _—5+9
2 2
549 4
X= =—=2 4
2 2 =

b) 10** 100000 =0

10* ~100000=0
10> =10°

3x=5

X=

loo | o

Oppgave 22 (2 poeng)

Lgs likningssettet ved regning
y=x>+2
y+x>=4

y=x"+2

Anja Lyng Bakken

2
{ } = X 124x=4 = 2x*=2 = x'=1 = x=1 v x=-1

y+x =4

13
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Oppgave 23 (2 poeng)

En bevegelse foregar langs en rett linje. Startfarten var v, , og akselerasjonen er konstant lik a.
Etter tida t erfarten v blitt v=v, +at.

a) Bestem en formel for t uttryktved v, v, og a.

V-V,
v=v,+at = at=v-v, = t=

a

b) Hvor lang tid tar det fgr farten v er blitt 25 nar akselerasjonen a =3 og startfarten v, =17
Jeg setter de oppgitte verdier inn i formelen jeg fant i a)
v—-v, 25-1
a 3
Etter tiden 8 er farten blitt 25.

Oppgave 24 (4 poeng)
a) Skriv sa enkelt som mulig
9’.a°-b’
(3ab2 )2

9’.q° -lj _ 342'0§ '4b3 _ 3422234 _ 32,01 _
(3Gb2) 3°a‘b

Iz | ©

b) Visat

Ig[Z—zj+Ig(t;—zJ+lg(a+b)=lg(az+ab)

Ig(Z—szg(%zJHg(ch)=Igaz7lgb{;lg”b{—lga+lg(a+b)

=2Iga—Iga+lg(a+b)=|ga+|g(a+b)=Ig(a(a+b))=lg(a2 +ab)

2 2
Vi har da vist at Ig[Z—ZJJrIg(b—]Hg(aer):Ig(az +ab)
a

14



Eksamensoppgaver algebra Anja Lyng Bakken
Fra hgst 2011 til var 2016

Oppgave 25 (2 poeng)

Lgs ulikheten

X +2X>x+6
X +2x>x+6

X +2x—x—-6>0

X +x-6>0

=2 v -3

Jeg setter x> +x—6=0.Daer x=

~1+1+24 145
2 2

Daer x* +x—6=(x—2)(x+3)
Jeg tar stikkprgver og sjekker fortegnet til uttrykket for x —verdier mindre enn —3, mellom -3 og 2
og stgrre enn 2.

(-4-2)(-4+3)=(-6)(-1)>0

(0-2)(0+3)=(-2)(3)<0
(3-2)(3+3)=(1)(6)>0 (x—2)(x+3)

Lgsningen pa ulikheten blirrx<-3 v x>2

Oppgave 26 (2 poeng)
Vi har gitt likningen
900-1,10* =1500-k*
Bestem k slik at x=10 er en Igsning av likningen.

Jeg setter inn 10 i stedet for x i likningen og Igser likningen med hensyn pa k ved a bruke CAS i
GeoGebra.

900%1.10410=1500%Kk10

7 900-1.1" = 1500 k19

2 900 (1170} = 1500k

Mies: {k=—1.05,k=1.05}

legfar k=-1,05 v k=1,05

15
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Oppgave 27 (2 poeng)

a) Avgjgr om implikasjonen nedenfor er riktig.
X’<4 = x>-2
X' <4 = —2<x<2 = x>-2

Implikasjonen er riktig.

b) Avgjer om den motsatte implikasjonen er riktig.

x>—2 betyrat x for eksempel kan vaere lik 5. Men 5* =25 og er ikke mindre enn 4.
Implikasjonen er ikke riktig.

Oppgave 28 (2 poeng)

Lgs likningene

a) 2lgx+3=5
2lgx+3=5
2lgx=2
lgx=1

10%* =10"

x=10

b) 2x*+2x=12

2x* +2x=12
2x* +2x-12=0
X_—Zi\/22—4-2-(—12) _ 2++/4+96 —2+10
2-2 4 4
x=g \V, x=—=3
Oppgave 29 (2 poeng)

Lgs likningssystemet ved regning

y=6-x
y+4=-3x

=6—x’ =6—x’
{y }:{y }3—3x—4=6—x2:>x2—3x—10=0

y+4=-3x y=-3x—-4
:x=@: =5 v xX=-2
x:g = y=-3 5—4:—_19

Xx==2 = y=-3-(-2)-4=2

16
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Oppgave 30 (4 poeng)

Skriv sa enkelt som mulig

270" (a-b) 2%.0°-a’B
— _93-(-4) 0+2-(-1) ,2-2 _ ~-3+4 _0+2+1 52-2 _~1 3 40 _ 3
) 2% g7t p? B 27%.at.p? =2 a b =2"""qa b7 =2"-a"-b" =2a

b) Ig(a-b)z—lg(Z—j}rlg(a-bz)

:2Ig(a-b)—(lga3 —Igb2)+(lga+lgb2)
=2(lga+lgh)—lga’ +Igb’* +Iga+lgb®
=2lga+2lgb-3lga+2lgb+Iga+2lghb
-6igb

Oppgave 31 (2 poeng)

Tog A og tog B starter samtidig fra stasjon 1. De kjgrer pa hvert sitt spor til stasjon 2.
Kjgrelengden er 120 km for begge togene.

Gjennomsnittsfarten til tog A er v km/h, og dette toget bruker t timer pa strekningen mellom
stasjonene.

Gjennomsnittsfarten til tog B er 20 km/h st@rre enn til tog A, og tog B bruker én time kortere tid enn
tog A.

Stasjon 1 M Tog A Stasjon 2
G

Forklar at vi kan sette opp likningssystemet

v-t=120
(v+20)-(t-1)=120
Bestem gjennomsnittsfarten til hvert av togene.

For begge togene gjelder at kjgrt strekning er lik fart multiplisert med tiden de bruker pa strekningen.
Ut fra opplysningene som er gitt i oppgaven, far vi da

VA‘tAZSA v-t=120
Vgt =S, - (v+20)-(t—1)=120

17
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t_1zo

{v-t=120 } Ty

. _120|7 120
(v+20)-(t-1)=120 (V+20)’(__1j:120

Vv
(v+2o)-(@—1j=120:> (v+2o)-[120_"j=120 = (v+20)-(120-v)=120-v
v v

= 120v—v? +2400-20v=120-v = —v>—20v+2400=0

~ —(—ZO)J_r\/(—ZO)2 —4:(-1)-2400 20++/400+9600 20++/10000 _20+100
2-(-1) - -2 2 2

V=60 v v=40 = =2

40

Tog A har en gjennomsnittsfart pa 40 km/h.

Tog B har en gjennomsnittsfart pa 60 km/h.

Oppgave 32 (5 poeng)

Lgs likningene

a) x*+2x=8
x> +2x-8=0

s [P ()

X=
2-1
X_—Zix/4+32
2
—216
X =
2
x=-1%£3
X, =-4
X, =2

18
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b) 3.-3*=27
3*=9 Alternativt:
lg3* =1g 3’ 3*=9
xlg3=2Ig3 3¥=3"
2g3 x=2
T les

1g3

X=

1IN

c) 2lg(x+1)=4
lg(x+1)=2
105 =102
x+1=100
x=99

Oppgave 33 (2 poeng)

Lgs likningssystemet

y—10x=x"+28
y—2x=12

y—2x=12 = y=2x+12

y—10x=x>+28

2x+12-10x= x> +28
x> +8x+16=0
(x+4)" =0

19
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Oppgave 34 (1 poeng)

. 4
Lag en formel for x uttrykt med y nar 3y = X

2
3y.3:4X Z

>~
1l
|
<
<
~
Il

|

|
<

<

ng\/; x:—g y

Oppgave 35 (2 poeng)

Harald kjgpte i alt 20 sekker med bjgrkeved og granved. En sekk med bjgrkeved kostet 83 kroner, og
en sekk med granved kostet 65 kroner. Til sammen betalte han 1570 kroner for sekkene.

Bestem hvor mange sekker med bjgrkeved og hvor mange sekker med granved Harald kjgpte.

Jeg lar x sta for antall sekker med bjgrkeved, og y for antall sekker med granved Harald kjgpte.

Opplysningene i oppgaven gir da likningssettet
x+y=20
83x+65y=1570

X+y=20 = y=20—x

83x+65-(20—x)=1570
83x+1300—65x =1570
18x =270
x=15 y=20-15=5

Harald kjgpte 15 sekker med bjgrkeved og 5 sekker med granved.

20
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Oppgave 36 (4 poeng)
Skriv sa enkelt som mulig
lg(ab)’ +3Igb—|g(%j
a) b
2 a 5
Ig(ab) +3Igb—|g(Ej=2Ig(ab)+3|gb—(|ga—lgb )

=2lga+2lgb+3lgb—Iga+5Ilghb
=lga+10Ighb

:Ig(abm)

b) (2x+3) —(2x-1)(2x+1)+(x-3)(x~1)
4x* +12x+9—(4x2 —1)+(x2 —x—3x+3)=4x2 +12x+9—-4x> +1+x* —4x+3

=x"+8x+13
Oppgave 37 (10 poeng)

a) Skriv sa enkelt som mulig
2 a—-2b

_+—
a-b a*-b’
2-(a+b) . (a—2b)  2-(a+b)+(a-2b) 2a+2b+a-2b  3a

(a—b)-(a+b) (a+b)(a—b) (a—b)-(a+b) N (a—b)-(a+b) _g

b) Bruk konjugatsetningen til 3 bestemme 99-101
99-101=(100-1)-(100+1)=100° —1* =10000—1 = 9999

c) Hvis (x+y)2 =100 og x> +y*> =60, hva er da produktet x-y ?

(ery)2 =x"+2x-y+y’

U
2y =(x+y) —x* -y
U
(x+y) -
X-y= >
U
:100— ZEZZO
2 2 =

21
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d) Lgs likningen
2

+ 23 =1+ 6

x-1 x"-1 x+1

2- (x~T) (x+1) W3 MM 1)(xs1)s 6-(x—1) (x+1)

Ma ha x #+1

=T ) (o) 1
2x+2+3=x>-1+6x—-6

—X*+2x—6x+2+3+6+1=0
-x*—4x+12=0

x*+4x-12=0

_ —4+./16+48 -4+.64 -4+8
2 2 2
x=2 v x=—6

e) Lgs likningen
2lg(x+1)=4
2lg(x+1)=4

lg(x+1)=2
x+1=10°
x=99

f)  Bruk potensregneregler til & avgjgre hvilket tall som er stgrst av 2> og 3*°
275 325 _ (23 )25 _ g%
350 _ 3225 _ (32 )25 _g%

Siden 9 >8” ma 3*° > 2"

22
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Oppgave 38 (4 poeng)

En kinosal har 80 seter. En voksenbillett koster 100 kroner og en barnebillett koster 60 kroner. Ved
en forestilling var salen fullsatt. De samlede billettinntektene var 6 000 kroner.

Hvor mange voksne og hvor mange barn var til stede pa forestillingen?

Jeg kaller antall voksne for V og antall barn for B.
Oppgaven gir da at
100V +60B =6000

V+B=80
Jeg lgser V +B=280med hensyn pa V

V=80-B
Jeg setter inn i den fgrste likningen og finner antall barn

100(80—B)+608B = 6000
8000 —100B+60B = 6000
—40B = —2000

B=50
Antall voksne blir
V=80-50=30

Det var 30 voksne og 50 barn pa forestillingen.

Oppgave 39 (4 poeng)
a) Bestem b slik at likningen x*+bx+25=0 far ngyaktig én Ipsning
x> +bx+25=0
e ~b++b*~4-1-25 —b+~/b’~100
2:1 2-1

Vi far én Igsning ndr b> —100=0=b>=100=b =10vb=-10

b) Lgs likningssystemet

2x+y =22
{x-yzGO }
Jeg Igser likningssystemet i wxMaxima:
solve ([2x+y=22, x*y=60]1, [x%,v]):
[[x=5,y=121, [x=6, y=101]

23
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Oppgave 40 (6 poeng)

a) Skriv uttrykket sa enkelt som mulig

a3
Ig(ab)+lg[b—4)—3lgb
=lga+Igh+lga®—Igb* —3lgh=Iga+Igh+3lga—4lgh—3Igh

04
=4lga—-6lgb= Ig[EJ

b) Lgs likningen

2.7 =4.5"
2.7 =4.5"
7°=2.5"
xlg7 =1g2+xlg5
xlg7—xlg5=Ig2
x(Ig7—Ig5)=Ig2
x—— 82 _ 182 5 0e004
lg7—1g5 g 7
5
| WxMaxima

wx_compute wrt (2*77x=4*5"x, x);

In(2)

wx_float (%)
[ x=2.06004]

Avgjgr om implikasjonene nedenfor er riktige. Begrunn svarene dine

x=3Any=7 = x+y=10
(X—Z)-x-(x+3)=0 = x=-3
Den fgrste implikasjonen er riktig. Hvis x=3 og y =7, sa majo x+y veere lik 10.

Den andre implikasjonen er ikke riktig fordi (x—2)-x-(x+3) er ogsé lik 0 ndr x=2 ognar x=0.
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Oppgave 41 (8 poeng)

Lgs likningene

1) X =2, X
5 2

12x—-20=8+5x
12x-5x=8+20
7x=28
x=4

2) 3x*=18-3x
3x>+3x—-18=0
X’ +x—-6=0
—11\/(—1)2—4-1-(—6) _1+5

X= =
2 2

Xx=2 v x=-3

3) 2lgx+3=5
2lgx=5-3
2lgx =2
lgx=1

x=10"
x=10

4) 2.3 =54
;{,3x 54 Alternativt
zZ 2 lg3* =1g27
27 xlg3=1g3’
x=3 fordi 3°=27 X_3|g§_
|

18

[[8)
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Oppgave 42 (4 poeng)

a) Skriv sa enkelt som mulig

22.2.2°
1) 25'2—2
_ 22+1+3757(72) = 213542 _ 93 8
(az-b)z-a-b3
2) 5
a-b
2 b 2 b3 22 112 3
(a' )-CI- a“-b"-a-b 4+1-3 4 2+3~(-2) 2,7
3 -2 = 3 -2 =a ‘b =a_b
a-b a-b
Oppgave 43 (2 poeng)
Forkort brgken
30°-75
6a+30

3¢2-75 3(a’-25) ZMG 5) _a-5_1
6a+30 23(a+5 23 (g5)

Oppgave 44 (2 poeng)

En gruppe pa to voksne og to barn gar pa fotballkamp. Billettene koster til sammen 500 kroner. En
annen gruppe pa én voksen og fire barn betaler til sammen 550 kroner.

Sett opp et likningssystem, og finn prisen for én barnebillett og én voksenbillett.

Jeg lar prisen for en barnebillett vaere x kroner, og prisen for en voksenbillett y kroner.
Ut fra opplysningene i oppgaven far jeg da et likningssystem som jeg kan Igse.
2x+2y =500
[4x +y =550 }

y =550—-4x

2x+2(550—4x) =500
2x+1100—-8x =500
—6x =-600

x =100

y=550-4-100=150
Prisen for én barnebillett er kroner 100, og prisen for én voksen billett er kroner 150.
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Oppgave 45 (2 poeng)

Sett inn korrekt symbol (= eller < eller <)) i boksen slik at pastanden blir riktig:

x*-9=0 x=3

Skriv av oppgaven pa besvarelsen din og forklar hvordan du tenker.
Hvis x=3,sder 3>—9=9-9=0 ogaltsd x’—9=0. Det betyrat x>’~9=0 < x=3

Hvis x> —9=0, s& kan x veere lik —3 og da er ikke x =3. Implikasjon mot hgyre gjelder ikke.

Oppgave 46 (2 poeng)
Lgs likningen
9*-3*-12=0
32 -3"-12=0
(37) ~(3")-12=0setter 3" =u
u'-u-12=0

1+./1-4-(-12
L_1Ema (1)

2

1+7
Uu=——o-

2

u=4vu=-3

u=3"

3*=4v3 =-3

Logaritmen til et tall er alltid positivt, vi forkaster den negative Igsningen
g4

(g4
g3
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DEL 2

Oppgave 47 (6 poeng)

Kroppsmasseindeksen BMI er en internasjonal standard som brukes for & si noe om vekt
i
forhold til hgyde hos voksne mennesker. Formelen som brukes, er

B/\/thﬂ2

Her er m vekten i kilogram, mens h er hgyden i meter.
a) Bestem BMI for en person som veier 78 kg og er 177 cm hgy.
b CAS A
1 78I(1.772)
= 248071

BMl for en person som veier 78 kg og er 1,77 m hgy er ca. 24,9 kg/m?.

b) Bestem hgyden til en person som veier 85 kg og har BMI lik 28.
Jeg bruker CAS i GeoGebra til 3 Igse likningen
b CAS 4

1 B5I(x"2)=28

Mlos: {x=—1.7423,x =1.7423}

Den negétive Igsningen er ikke relevant.
Hgyden til personen er 174 cm.
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Svein er 4 kg tyngre og 4 cm hgyere enn Terje. Begge har BMI lik 28.

c) Sett opp et likningssystem og bruk CAS til & bestemme hgyde og vekt for Svein og
Terje.

P CAS [
Xyh2=28

x

- =28
Yz

(e+4N(y+0.04)"2=28

x+4 _
(y+0.04)"

51,52
B 381024 309
LS T a3s Y T s

4 {x=381924/4375 y=2300/175}}

{{x=287.3.y=1.7T7}}

Terje er 177 cm hgy og veier 87,3 kg, mens Svein er 181 cm hgy og veier 91,3 kg.

Oppgave 48 (5 poeng)
Avstanden mellom byene A og B er 200 km.
e En bil starter i A og kjgrer mot B med farten 60 km/h.
e Visetterigang en klokke idet bilen i A starter.
e Enannen bil starter i B 20 min senere og kjgrer mot A med farten 40 km/h.

e La t veere tiden klokken viser, malt i timer.

a) Forklar at likningssystemet nedenfor kan brukes til 8 bestemme hvor langt det er fra A
til stedet der bilene mgtes.

s=60-t
s=200—40(t—lJ
3

Strekningen som bil A Kjgrer med farten 60 km/timer er gitt ved s=v-t=60-t.
Bil B starter 200 kilometer fra bil A, og kjgrer med farten v= 40 km/t i motsatt retning.
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Tiden til bil B er 20 minutter (1/3 time) mindre enn bil A.

s:200—(v-t):200—40(t—%j

b) Las likningssystemet og bestem hvor langt fra A de mgtes.
b CAS <
s=60%

-~ s=060t

5=200-40%(t-(1/2))

2 640
- s=—4l]t-|—T

{51, 52}

Bilene mgtes 128 meter fra A.

Anta at fareren av bilen som starter i B, gnsker at de skal mgtes midt mellom de to
byene.

c) Bestem hvilken fart bilen hans ma ha for at dette skal skje.
Midt mellom byene gir s=100, Vi beregner tiden ut fra bil A. Vi setter farten lik x og
lgser likningen

b CAS =
100=60%

s Je=2
@5’ —3

2 100=200-(*(5/3-1/3))

NLes: {x=T75}

Bilen som starter i B ma ha farten 75 km/t for at de to bilene skal treffes midt mellom
byene.
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Oppgave 49 (4 poeng)

En arkitekt skal tegne et hus med total yttervegg pd 120 m?. Ytterveggen bestar av isolert veggflate
og vindu. Tabellen nedenfor viser varmetapet per time gjennom isolert veggflate og gjennom vindu
under visse betingelser.

Areal (m2) Varmetap (kWh/m2)
Isolert veggfiate X 0,009- x
Vindu y 0,048-y

a) Bestem det totale varmetapet per time gjennom ytterveggen dersom 20 m? er vindu.
Jeg bruker CAS i GeoGebra

9 0.048*20+0.009*100

v 0.048-20+ 0.009- 100

2 0.048*20+0.009%100

= 1.86

Det totale varmetapet per time blir 1,86 kWh
Det totale varmetapet gjennom ytterveggen per time skal vaere 2,0 kWh

b) Sett opp et likningssystem som kan brukes til 8 bestemme hvor mange kvadratmeter veggflate og
hvor mange kvadratmeter vindu ytterveggen ma ha.

0,009-x+0,048-y=2,0
x+y=120

Lgs likningssystemet.

Jeg bruker CAS i GeoGebra
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3 0.009x+0.048y=2.0

0.00900 x4 0.0480 y=2.00

4 ¥+y=120
x+y=120
{83, 54}
5

{ 3760
ML@s: X

B 920
= 30.0°Y 7 30,0

H=3760739, y=920/39;

{x=196.4,y = 23.6}

Ytterveggen har 96,4 m? veggflate og 23,6 m? vindu.

Oppgave 50 (5 poeng)

Vi skal Igse likningen nedenfor med hensyn pa x

X Ig x
n"-(—j =x" , x>0,

n>0

a) Vis at denne likningen kan omformes til

o2 -f7)

of2) =[]

b) Vis at likningen videre kan skrives
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(lgx—n)-(lgx—Ign)=0

lg x n
X X
of2) -l
n n
lgx—n)-(lgx—Ilgn)=0
|gx|g(£j_n|g(£j:0 (gX n) (gX g )
n n lgx-lgx—lgx-lgn—n-lgx+n-lgn=0
lgx-(lgx—lgn)—n-(Ilgx—Ign)=0
lgx-lgx—lgx-lgn—nlgx+nlgn=0

c) Bruk likningen i oppgave b) til 3 bestemme x uttrykt ved n.
Et produkt er lik null nar en av faktorene er lik null.

(lgx—n)-(Igx—Ign)=0

lgx—n=0 Vv lgx—lgn=0
lgx=n v lgx=Ilgn
x=10" v x=n
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